

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 108 (8931) Воскресенье, 1 июня 1952 года Цена 20 коп.

## Улучшить партийную работу в вузах

Партия Ленина—Сталина и Советское государство придают огромное значение развитию советской науки, делу подготовки кадров. Центральный Комитет партии, товарищ Сталин проявляют неустанную заботу о высшей школе, призванной двигать вперед советскую науку, готовить марксистски образованные кадры для всех отраслей народного хозяйства и культуры. Ярким проявлением заботы большевистской партии о развитии науки, о повышении идейно-теоретического уровня подготовки молодых кадров являются исторические постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, а также проведенные под руководством ЦК ВКП(б) творческие дискуссии по философии, биологии, изучению и развитию научного наследия великого русского физиолога П. П. Павлова, по языкознанию.

Неоценимое значение для развития советской науки, марксистско-ленинской закалки всех наших кадров имеют регулярные работы товарища Сталина по вопросам языкознания.

Отвественную роль играют в осуществлении указаний Центрального Комитета нашей партии, товарища Сталина партийные организации вузов, которые вместе с руководителями учебных заведений несут ответственность за идейно-воспитательную деятельность, за их всестороннюю подготовку к будущей практической деятельности, за успех всей научно-исследовательской работы учебных заведений.

В текущем учебном году партийные организации томских вузов, повышая уровень внутрипартийной работы, усилили свое влияние на учебно-воспитательную и научно-исследовательскую деятельность вузов.

Улучшилось руководство факультетскими парторганизациями и партийными группами кафедр и курсов со стороны партийных бюро и комитетов ВКП(б) вузов. Многие парторганизации факультетов в университете, политехническом институте и в других высших учебных заведениях добились повышения авангардной роли коммунистов в научной и учебной работе, смело развертывают критику и самокритику, воспитывают научных работников и студентов в духе идей марксистско-ленинизма, глубокого понимания политики большевистской партии.

Действительно работает партийная организация историко-филологического факультета университета, где секретарем партбюро тов. Болярникова. Парторганизация повседневно интересуется качеством преподавания науки и, осуществляя строгий контроль за марксистско-ленинской учебной работой работников, ведет борьбу за повышение идейно-теоретического уровня учебной работы. Парторганизация смело развивает критику и самокритику на ученом совете факультета и в кафедрах, систематически ведет идейно-воспитательную работу среди студентов в академических группах.

Партийные организации вузов улучшили контроль за изучением студентами социально-экономических дисциплин.

Однако в деятельности партийных организаций вузов имеется много крупных недостатков. Многие факультетские парторганизации и партгруппы на кафедрах и курсах работают слабо, безинициативно, плохо решают актуальные вопросы научной работы и подготовки молодых специалистов.

Серьезные недостатки были вскрыты бюро Томского обкома ВКП(б) в работе партийной организации университета. В своем постановлении бюро обкома отметило неудовлетворительное состояние работы многих факультетских парторганизаций (биологического, геологического, юридического факультетов). В парторганизации университета слабо поставлены контроль и исполнение принятых постановлений, не принимаются должных мер к выполнению решений вышестоящих партийных органов. Так, постановление бюро обкома ВКП(б) о работе юридического факультета и кафедры русского языка во многом остаются невыполненными.

Партийное бюро университета и многие факультетские парторганизации не оказывают должного влияния на улучшение учебной и научно-исследовательской работы, слабо развивают критику и самокритику в среде научных работников, не предъявляют нужных требований к коммунистам за серьезные недостатки в постановке учебной и воспитательной работы.

## Профсоюзы—детям

По решению ВЦСПС профсоюзные организации в нынешнем году усилят внимание вопросам, связанным с обслуживанием детей рабочих и служащих, — участвуют в воспитании подрастающего поколения, внешкольной работе.

Как сообщила корреспонденция ТАСС в ВЦИС, при профсоюзных клубах, домах и дворцах культуры созданы сотни детских технических станций. 400 тысяч ребят занимаются в различных художественных кружках. Профсоюзными открыты более тысячи детских библиотек и отделений. Число юных читателей профсоюзных библиотек превышает 1.200 ты-

Острой критике была подвергнута деятельность парторганизации политехнического института на недавно прошедшем собрании партийного актива высших учебных заведений. Выступавшие на собрании справедливо отмечали, что парторганизация не оказывает достаточного влияния на улучшение учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы.

Партийные организации вузов плохо помогают комсомольским организациям в налаживании внутрисовхозной и идейно-воспитательной работы среди молодежи. Комсомольские организации вузов слабо влияют на повышение успеваемости и дисциплины студентов.

Партийные организации вузов мало вынают в идейное содержание лекций и семинарских занятий по социально-экономическим дисциплинам, не предъявляют высоких требований к работе коммунистов—преподавателей основ марксизма-ленинизма и политической экономии. Слабо контролируют партком политическую деятельность кафедры марксизма-ленинизма, не принимают должных мер по критическим замечаниям о работе ее заведующего тов. Васильева. Это привело к серьезным идейным ошибкам в лекциях тов. Васильева от заведывания кафедрой и наложил на него партийное взыскание. Однако и после решения бюро обкома партии секретарь парткома тов. Седюков мало интересуется идейным уровнем преподавания основ марксизма-ленинизма, в то время как отдельные преподаватели кафедры допускают безответственное отношение к чтению лекций.

Парторго педагогического института не интересовалось состоянием научной работы на одной из ведущих кафедр — кафедре русского языка. Работники кафедры очень слабо растут в научном отношении, мало оказывают помощи колхозам в перестройке преподавания русского языка.

Партийные организации недостаточно принимают мер к созданию необходимых условий в развитии критики и самокритики в научной работе. В вузах мало проводятся творческих дискуссий, кандидатские и докторские диссертации и другие научные работы зачастую на обсуждении кафедр не выносятся.

Мало оказывают влияния парторганизации вузов на развитие творческого сотрудничества ученых с производством, часто проходят мимо того, что договоры о сотрудничестве носят формальный характер. Научные работники медленно внедряются в производство, многие, ученые плохо помогают избрательской и рационализаторской деятельности рабочих, не участвуют в обобщении и распространении лучших методов стахановской работы.

Партийные организации допускают серьезные недостатки в марксистско-ленинской учебной науке. Парторго и партгруппы слабо контролируют выполнение индивидуальных планов, не направляют должным образом деятельность консультантов, мало организуют теоретических собеседований, лекций и консультаций.

Задачи партийных организаций вузов сложны и многогранны. Находясь на ответственном идеологическом участке, они должны постоянно держать в поле зрения все стороны учебной, научной, воспитательной деятельности вузов, неустанно воспитывать кадры на идейно-марксистско-ленинских принципах, развивать большевистскую критику и самокритику в научной работе. Особое внимание парторганизациям должно быть обращено на идейно-политическое воспитание студенчества.

Партийные организации томских вузов должны добиться повышения уровня партийно-политической и организационной работы, добиться нового подъема во всей деятельности вузов.

Отвественные задачи стоят перед Кировским райкомом и Томским горкомом ВКП(б) в улучшении руководства вузовскими парторганизациями. Горкомом и райкомом ВКП(б) следует глубоко вынашивать лучшие образцы партийной работы, повседневно оказывать помощь в идейно-политическом воспитании студенчества и научных кадров.

# Быстрее завершить посадку картофеля и овощей ПОЛНЫМ ХОДОМ ВЕСТИ ВСПАШКУ ПАРОВ

## Больше картофеля и овощей!

Колхоз «1 Мая». Томского района, из года в год производит посадку овощей на больших площадях, выращивает морковь, свеклу, капусту, лук и другие культуры. Этот колхоз получил в прошлом году денежные доходы от общей 273 тысячи рублей. Ныне доходы от возделывания овощей культуру колхоз «1 Мая» планирует увеличить до 400 тысяч рублей.

Так развивать овощеводство и получать такие доходы в Томском районе могут и должны многие колхозы. Колхозы этого района находятся в пригородной зоне, и посевы картофеля и овощей в обших их планах сева сельскохозяйственных культур занимают значительное место. Они должны дать больше картофеля и овощей для городского населения.

К пригородной зоне также относятся некоторые колхозы Тунгусовского, Кривошеинского, Молчановского районов. Близость к городу и удобные средства сообщения — железнодорожные и водные магистрали — все это важные условия для увеличения производства картофеля и овощей. Эти районы, а также Асиновский и Колчановский должны дать городам больше продуктов овощеводства и картофеля.

Для овощеводов сейчас наступили самые горячие дни. Но в колхозах этих районов еще нет массовой посадки картофеля и овощей. В Томском районе хотя и ведется посадка картофеля в большинстве колхозов, но все это делается медленно, с запозданием. Сроки высева семян овощей в открытый грунт уже истекли, а к этой работе до сих пор даже не все колхозы приступили. В Тунганском районе посадку картофеля по сути дела еще не начинали.

Производство картофеля у нас принимается все больше широкими размерами. Выращивается картофель не только в южных районах области, но и в северных, таких, как Бакчарский, Каргасинский и Александровский. Между тем, кое-где эта культура недооценивается и ее посевы, возделывание и уборка отодвигаются на последнюю очередь. В Зырянском районе не хватает семян картофеля, но покупают их у колхозников и колхозники не организованы.

Производство картофеля в колхозах нашей области все еще отстает от потребности в нем населения городов, ситрового, крахмало-паточной и овоцесушильной промышленности и не обеспечивает всех нужд колхозов в кормах для общественного животноводства. Многие колхозы в прошлом году слабо применяли агротехнику на возделывании картофеля и овощей. Почва обрабатывалась небрежно, с последней заделкой, уход за посевами производился плохо, уборка затягивалась и допускались потери.

Ныне необходимо предотвратить все эти недостатки, сделать все для того, чтобы план производства картофеля и овощей был выполнен полностью по каждому колхозу и району и в лучшие сроки, собрать повсеместно высокий урожай.

Садить картофель нужно по глубоко вспаханной, хорошо обработанной и удобренной земле. Необходимо шире применять квадратно-гнездовой способ посадки, лучше использовать технику, больше механизировать работы по возделыванию картофеля. В этом большая роль принадлежит МТС.

Больше картофеля и овощей для городского населения, для нужд промышленности!

## В Молчановском районе тракторы простаивают, правила агротехники нарушаются

Неорганизованно встретили сев обе МТС Молчановского района — Тунгусовская и Молчановская. Их директоры тт. Степанов и Иванцов крайне бесечно отнеслись к подготовке тракторного парка и прицепного инвентаря. Отдельные машины оставались из-за технических неисправностей в первые же часы работы в поле. Тракторный парк использовался далеко не на полную мощность. В некоторых бригадах мощные гусеничные машины таскали лишь по одной селке, одному культиватору. С первых же дней севалистики — графики-маршруты оказались пустыми бумажками, которых никто не стал придерживаться. Нормы выработки не выполнялись.

Так было в первые дни сева. Ту же картину можно наблюдать и сейчас. В Тунгусовской МТС — более 80 тракторов, а нормы выработки едва 40 человек. Еще хуже идут дела в Молчановской МТС.

Почему так получается? Да только потому, что руководители МТС тт. Степанов и Иванцов больше сетуют на нехватку кадров, на плохие поля и на десятки иных объективных причин, чем на настоящие организационные дела. Директор Молчановской МТС тов. Иванцов заявляет: «Многие механизаторы работают по первому или второму году, поэтому нормы не выполняют и машины часто ломают. Действительно, на станции есть несколько опытных товарищей, они нуждаются в повседневной помощи, но директор об этом не заботится. В такое горячее время он больше отсыживает на центральной усадьбе, чем бывает в бригадах. Другие работники МТС, бывая в бригадах, знакомятся лишь с общим состоянием дел и констатируют недостатки».

Кажется, простая вещь — сделать хронометраж работы трактора. Руководители станции вочью убедились бы, сколько времени механизаторы тратят вступая из-за аварий, из-за несвоевременной подрезки горючего и семян, из-за лишней перегонки машин. Это дало бы возможность выявить наиболее уязвимые места, сосредоточить внимание на главных ошибках механизаторов.

Раговор на эту тему идет давно, но тем не менее тов. Иванцов никак не может найти время для того, чтобы или самому лично заняться этим делом, или поручить его кому-нибудь из других работников.

Видно, тов. Иванцов привлек руководить вообще, интересоваться цифрами и всякими сводками в целом по МТС, пускавая на самотек работу каждого механизатора в отдельности. Да это и понятно. Ведь, чтобы вынуждать по-настоящему в бригадах и отдельных механизаторов, чтобы дать им полезные советы (разумеется, не декларативные и не заученные истины), необходимо большую часть времени быть там, где решается судьба сева — на полях. А это неудобно и хлопотно. Куда спокойнее «протачаться» на директорском записке по бригадам, ничге не задерживаясь надолго, и вновь вернуться на центральную усадьбу. Так Иванцов и поступает.

В Молчановской МТС нередко простаивают тракторы и прицепные машины из-за технических неисправностей. Каза-

лось бы, с этим злом нужно бороться, с одной стороны, повышая чувство ответственности механизаторов за порученную технику, с другой стороны, успевая ремонтировать базу. Ни того, ни другого здесь по существу не делается. На станции имеется единственная авторемонтная мастерская. Но как бесхозяйственно она используется! То она занята на перевозке... картофеля частным лицам, то ее угоняют куда нибудь в «известном направлении».

Медленно ремонтируют части от машин в центральной мастерской. В нашем присутствии сюда пришел бригадир тракторной бригады тов. Сысов.

— И когда будет наведен порядок в мастерской, — возмущался он. — В воскресенье никого не найдешь, в другие дни недели работа также движется по черепашьему. Все время мучаются с тракторами из-за этой ерунды. — Из-за нее машина ежедневно простаивает добрых два часа.

Ничего не делается в МТС и для того, чтобы постоянно повышать чувство ответственности у механизаторов за порученное дело и сохранность техники. Известно, что технический уход — самое действенное средство предупреждения всякого рода аварий.

О пользе бережного отношения к машинам тов. Иванцов прочитает лекцию, привел массу примеров, когда из-за несвоевременного ухода машины останавливаются на долгое время. Но плохо то, что говорит он одно, а сам скрывает пальцы смотрит на то, что осуждает на словах. Ему известно много фактов, свидетельствующих о том, что большая группа механизаторов МТС не соблюдает правил ухода за тракторами и прицепным инвентарем. Но тов. Иванцов не предпринимает никаких действительных мер, чтобы положить конец подобному безобразию. Ведь совершенно ясно, что за счет снижения требований к механизаторам в отношении ухода за техникой, нельзя добиться положительных результатов. Этим наносится большой ущерб государству.

За последние дни несколько лучше стала работать Тунгусовская МТС. Но за средними показателями в ее деятельности, эти также являются самыми вопиющими безобразиями. Директор станции тов. Степанов так же, как и Иванцов, мало вынает в работу бригад. Изучением и распространением опыта никто не занимается. Отстающим здесь чаще всего «помогают» окриком.

Особенно неблагоприятно обстоит дело в районе с соблюдением агротехники. Механизаторы сплошь и рядом, стремясь дать побольше «засеянных гектаров», нарушают агротехнику, а председатели колхозов и бригадир-полевых бригад мямлятся с браком в их работе. Кисти, и по вине колхозов нередко механизаторы простаивают: то зерно и горючее во-время не погрузили, то прицепчиков нет. Однако и бригадир тракторных бригад в свою очередь промахот это, не предъявляя большевистской требовательности к руководителям колхозов. Взаимная амнистия и прощение ошибок лишь вредят делу.

Колличество фактов нарушений агротехники в районе увеличилось, особенно за

последние дни. 27 мая в колхозе «Путь к коммунизму» пахота производилась тракторами «НАТИ» без предлужников. 28 мая один из трактористов бригады, которую возглавляет тов. Дедков из Молчановской МТС, также пахал без предлужников. В колхозе имени Сталина посеян овес на площади 7 гектаров непереправой селкой. 26 мая непереправой селкой производился сев в сельхозартели имени Карла Маркса. Подобных примеров много. Агрономы района стоят в стороне от борьбы за высокое качество полевых работ.

Отдельные председатели колхозов перестали прислушиваться к голосу агрономов. Если работники райкома ВКП(б) и райисполкома не поднимают роль специалистов сельского хозяйства, комплекс агротехнических мероприятий не будет выполняться.

Главная задача, стоящая перед районом, заключается в том, чтобы в ближайшие дни завершить сев ярового клина. При этом необходимо решительно усилить борьбу за соблюдение агротехники. Надо предъявлять жесткую требовательность к председателям колхозов и бригадиром полеводческих и тракторных бригад, по вине которых простаивает техника.

Сейчас не менее важная задача заключается в том, чтобы в установленные сроки поднять пары. Можно и нужно вести пахоту паров широким фронтом. В районе к этому имеются все возможности. Многие тракторные бригады уже закончили сев. В других бригадах можно также часть машин переключить на пахоту паров. Однако молчановцы медлят.

Если не считать одной из лучших бригад Молчановской МТС, которую возглавляет тов. Коротков, в районе еще по существу не приступали к пахоте паров. Доведенный график этих работ срывается.

Итак, Молчановский район в проведении летних полевых работ отстает и отстает не потому, что в районе мало техники. Машины достаточно, но используются они из рук вон плохо. Между МТС и колхозами, между их основными производственными звеньями не налажены действенные взаимоотношения на основе строгого соблюдения договорных обязательств. А главная причина отставания заключается в том, что в районе формально развернуто социалистическое соревнование среди колхозников и механизаторов, низка трудовая дисциплина как в полеводческих, так и в тракторных бригадах. Политическая агитация запущена. О людях, об их повседневном, терпеливом воспитании забыли руководители райкома и райисполкома. Секретарь райкома ВКП(б) тов. Новиков и председатель райисполкома тов. Иванов часто бывают в колхозах. Они интересуются работой машин, подвозкой горючего, семен и другими делами. Но у них никогда не хватает времени на то, чтобы по душам поговорить с людьми, провести с ними беседу на политическую тему, помочь организовать соревнование. Нужно воспитательную работу среди людей вести постоянно, и чем напряженнее хозяйственно-политическая кампания, тем больше надо уделять внимания воспитанию людей, тем выше должна быть большевистская требовательность.

М. СТЕПАНОВ.

## Бригада тов. Михайлова закончила паровспашку

Трактористы бригады тов. Михайлова из Ювановской МТС из года в год значительно перевыполняют план весенних тракторных работ. Ныне механизаторы одновременно с проведением сева организовали вспашку паров. Для этой цели использовали машины, не занятые на севе. Работа на паровспашке проводилась

ночью. Умело маневрируя техникой, бригада добилась отличного результата: к 29 мая план паровспашки был перевыполнен. Вместо 170 гектаров паров вспахано 200 гектаров, пахота сверх плана продолжается. Все трактористы перевыполняют сменные нормы выработки. Так, тов. Д. Ананьев вспахивает по 8 гектаров

ежедневно при норме 6 гектаров, Н. Иванов, работая на колесном тракторе, систематически дает 120—130 процентов сменного задания. Так же хорошо работают другие трактористы.

Бригада обеспечивает колхоз прекрасной обработанной землей под посев озимой ржи.

# У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении орденами и медалями врачей и других медицинских и фармацевтических работников Томской области

## За выслугу лет и безупречную работу наградить: ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ

- 1. Дун Цецилию Соломонову — врача городской клинической больницы, г. Томск.
- 2. Циванов Анну Михайловну — медицинскую сестру родильного дома № 1, г. Томск.

## ОРДЕНОМ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

- 1. Белоусову Валентину Анатольевну — главного врача родильного дома № 1, г. Томск.
- 2. Винтовкина Леониду Ивановича — главного врача центральной поликлиники, г. Томск.
- 3. Волкову Анфию Петровну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.
- 4. Воронова Григория Александровича — фельдшера Колпашевской санитарно-эпидемиологической станции.
- 5. Яничеву Марию Викторовну — врача Асиновской районной больницы.
- 6. Гребенина Петра Анисимовича — врача, заведующего Томским госгравотделом.
- 7. Демешову Софию Ивановну — лаборанта Асиновской санитарно-бактериологической лаборатории.
- 8. Жаркову Елену Анатольевну — врача центральной поликлиники № 1, г. Томск.
- 9. Казанцеву Антонию Александровичу — врача, заведующую Колпашевской противомаларийной станцией.
- 10. Назанскую Софию Афанасьевну — акушерку Бакчарской районной больницы.

## МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

- 1. Дорогову Августу Иванову — врача психоневрологической больницы, г. Томск.
- 2. Корнееву-Шарову Ольгу Ивановну — врача психоневрологической больницы, г. Томск.
- 3. Лютюву Нину Ивановну — врача психоневрологической больницы, г. Томск.
- 4. Суртаву Анну Гавриловну — фельдшера, заведующую яслями № 7, г. Томск.

## МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

- 11. Карпинскую Татьяну Ивановну — лаборанта Колпашевской городской больницы.
- 12. Нонолину Александру Александровну — рентгенотехника Колпашевской городской больницы.
- 13. Колесникову Татьяну Григорьевну — врача Колпашевской городской больницы.
- 14. Номарову Екатерину Ивановну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.
- 15. Корниенко Антонию Архиповичу — медицинскую сестру Бакчарской районной больницы.
- 16. Королёву Раису Григорьевну — медицинскую сестру Асиновской районной больницы.
- 17. Кузнецову Галину Федоровну — врача Бакчарской районной больницы.
- 18. Левченко Надежду Федоровну — медицинскую сестру детского туберкулезного санатория № 5, г. Томск.
- 19. Майкову Павлину Христововну — врача Колпашевской городской больницы.
- 20. Южигину Анастасию Тарасовну — фельдшера Бакчарской районной санитарно-эпидемиологической станции.
- 21. Ослопова Игоря Дмитриевича —

- врача Колпашевской городской больницы.
- 22. Родинову Дарью Яковлевну — фельдшера Колпашевской городской санитарно-эпидемиологической станции.
- 23. Рязину Елизавету Александровну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.
- 24. Санникову Анастасию Федоровну — медицинскую сестру поликлинки № 4, г. Томск.
- 25. Скороиченко Альбину Тимофеевну — врача центральной поликлиники № 1, г. Томск.
- 26. Степанова Игоря Леонидовича — врача Колпашевской городской больницы.
- 27. Угариову Надежду Васильевну — медицинскую сестру детской поликлиники № 3, г. Томск.
- 28. Умеренко Пелагею Ивановну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.
- 29. Червню Михаилу Ефимовичу — главному врачу Колпашевской санитарно-эпидемиологической станции.
- 30. Шихалёву Екатерину Васильевну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.
- 31. Яценеву Феоктисту Владимировну — медицинскую сестру Колпашевской городской больницы.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 15 мая 1952 г.





### Заявление правительства Германской демократической республики по поводу ноты Советского правительства западным державам от 24 мая 1952 года

БЕРЛИН, 30 мая. (ТАСС). Как сообщает ведомство информации Германской демократической республики, правительство Германской демократической республики сделало сегодня следующее заявление по поводу ноты советского правительства западным державам от 24 мая 1952 года.

«Правительство Германской демократической республики всеми средствами выступает за заключение мирного договора с Германией и восстановление единства Германии путем проведения свободных, тайных общегерманских выборов, так как это является единственным путем, обеспечивающим будущее Германии. Немецкий народ полностью разделяет это мнение правительства.

Немцы на это, над немецкой нацией нависла угроза углубления раскола, угроза братоубийственной войны. Эта угроза вызвана сговором агрессивных сил Западной Германии с агрессивными силами США, Англии и Франции.

Правительство Германской демократической республики разделяет возмущение, которое в эти дни охватывает весь немецкий народ в связи с подписанием правительства Аденрауэра кабального милитаристского «общего договора».

Весь немецкий народ решительно требует единства и мирного договора с последующим выводом всех оккупационных войск из Германии. Он желает мирного сотрудничества и дружбы со всеми другими народами и не хочет участвовать в кровавых авантюрах, которые подготавливает американский империализм в Европе. Кто поддерживает милитаристский «общий договор», тот не может называть себя немцем. Странники сепаратного договора являются жалкой кучкой отщепенцев, которые пришли к власти с помощью американских оккупантов.

Правительство Германской демократической республики в особенности указывает на поддержку, которую правительство Союза Советских Социалистических Республик оказало справедливому национальному требованию немецкого народа. В ноте правительства СССР правительствам трех западных держав от 24 мая вновь предлагается безоговорочно заключить мирный договор с Германией и восстановить ее единство. Советское правительство предлагает западным державам немедленно начать переговоры четырех великих держав, чтобы достигнуть быстрого мирного разрешения германского вопроса вместо того, чтобы затягивать это разрешение дальнейшим обменом нотами.

Это предложение открывает путь к выполнению желаний немецкого народа и к устранению угрожающей ему опасности. Правительство Германской демократической республики приветствует этот новый великодушный шаг правительства Советского Союза, который вновь доказывает

### Французские трудящиеся возмущены арестом Жака Дюкло

#### Против полицейского произвола!

ПАРИЖ, 30 мая. (ТАСС). Все утренние газеты продолжают уделять большое внимание прокатившимся по всей Франции народным манифестациям протеста против приезда американского генерала Риджуэя в Париж и против незаконного ареста секретаря ЦК Французской коммунистической партии Жака Дюкло.

Газета «Юманите» публикует следующее заявление Жака Дюкло, которое он сделал вчера в кабинете судебного следователя:

«Нынешние правители ведут себя как лакеи, пресмыкающиеся перед своими американскими хозяевами.

Министр внутренних дел Брюн тайно прибыл в коммюнарий в то время, когда у меня укрывался портфель. Это очень напоминает методы Пуже (министр внутренних дел в правительстве Петена. — Прим. ред.), который присутствовал при пытках патриотов и претендовал на то, что он якобы уничтожил коммунизм. Пуже и Брюн исчезают и исчезнут, а коммунизм будет жить.

В этих битвах, как и в других, побеждает и победит народ».

«Юманите» публикует также заявление, сделанное женой Жака Дюкло Жильбертой Дюкло.

Она разоблачила лживые утверждения, подхваченные реакционной печатью, о том, что арест Жака Дюкло, будто бы, был «случайным». «Ничего подобного, — заявила она. — Речь идет о самой грубой провокации, осуществленной после нашего выезда из редакции «Юманите» в 22 часа 15 минут, в то время, когда мы направлялись к себе домой и находились на улице Тампль. Полицияские автомашины перегородили путь, и когда автомашина, в которой мы ехали, приблизилась, полицейские закричали: «Вот они! Вот они!». Все было подготовлено заранее. Рядом находился полицейский фургон, и мы были отведены в полицейский коммюнарий 10 округа...»

В ответ на заявление французского министра внутренних дел Брюна о том, что во Франции, якобы, имеется некий коммунистический заговор против внутренней безопасности государства, газета «Юманите» помещает сегодня передовую статью, озаглавленную «Да, заговор налицо». В статье говорится:

«Да, заговор налицо! Это постоянный заговор французской буржуазии против мира и против самой Франции. Это заговор политических дельцов, заключенных по приказу Вашингтона с явными врагами Франции и мира — германскими милитаристами военного договора, который отдает французских солдат под командование фашистских генералов.

Это — постоянный заговор эксплуататоров народа, тех, кто амнистирует капиталистический грабж и урежьивает ничтожеству зарплату трудящихся. Именно против этого заговора, против иностранного генерала бактериологической войны, во имя самой Франции, во имя мира выступил наш народ 28 мая этого года. Именно против этого заговора, за освобождение Жака Дюкло и Андре Стиля поднялась первая волна протестов, забастовок и манифестаций и в то же время в Париж стали поступать со всего света первые выражения международной солидарности трудящихся. Народ, единые действия масс разобьет этот заговор. Мир будет до конца защищен от врагов, застигнутых на месте преступления».

Вчера на заседании Национального собрания Франции с протестом против незаконного ареста Жака Дюкло выступил депутат-коммунист Фернан Гренье.

«28 мая в 22 часа 15 минут, — заявил он, — по пути из редакции «Юманите» к себе домой вместе с женой был арестован в нарушение конституции, га-

рантирующей парламентскую неприкосновенность избранников нации, председатель нашей парламентской группы Жак Дюкло.

Мы выступаем против этой чудовищной провокации с самым решительным и самым обоснованным протестом.

Чтобы заключить в тюрьму Жака Дюкло, участника сражения под Верденом, того, кто вместе с Морисом Торезом руководил движением сопротивления во время гитлеровской оккупации, секретари и организаторы в парламенте мнения первой французской партии Франция, министр внутренних дел осмелился заявить, будто «Жак Дюкло был арестован, так как был задержан на месте преступления».

Мы противопоставляем этому ответ фактами:

1. Жак Дюкло был задержан не на месте демонстрации. В этот день, начиная с 5 часов вечера, ни один автомобиль не мог проехать на площадь Республики. Дюкло был арестован через два часа после окончания демонстрации.

2. В автомобиле Жака Дюкло не было никакого радиопередатчика, там был лишь обыкновенный радиоприемник, какие имеются на тысячах легковых автомашин.

3. Возможно, что в автомобиле был найден револьвер, это вполне естественно после покушения, которому подвергся Жак Дюкло в городе Ом (покушение, совершенно безаказанное), после убийства председателя Бельгийской коммунистической партии Жюльена Лео, после покушения в Италии на Пальмиро Тольятти. Когда фашисты нападают на съезд республиканских офицеров запаха, когда баллисты по призыву газеты «Фронт-франсез» срывают в театре спектакль пьесы Роже Вайяна, когда они 15 раз организуют взрывы в помещениях демократических организаций и остаются после этого безнаказанными и на свободе, — это значит, что в сговоре с ними находится полиция».

Далее Гренье, обращаясь к депутатам реакционных партий, заявил:

«Права заключаются в том, что вы не сможете навязать стране ваш фашистский режим и вернуть страну в войну, не попытавшись устранить вашего главного противника — Французскую коммунистическую партию!»

Гренье заявил в заключение:

«Согласно конституции парламентская группа коммюнарий требует немедленного освобождения своего председателя Жака Дюкло и призывает французский народ продолжать борьбу в защиту своих свобод и самого дорогого блага человечества — мира!»

Газета «Юманите» публикует также сообщения из разных городов и населенных пунктов Франции о состоявшихся вчера народных манифестациях, забастовках и митингах в защиту Жака Дюкло.

Опубликованы телеграммы протеста против ареста Дюкло, с которыми выступил Пальмиро Тольятти, Мангас Ракоши, Макс Рейман, демократические организации Италии, Бельгии, Алжира и других стран. Всеобщая конфедерация труда обратилась с воззванием к французскому народу, в котором призывает всех трудящихся немедленно начать борьбу за освобождение Жака Дюкло, Андре Стиля и всех патриотов, арестованных за их действия в защиту мира».

Воззвание заканчивается словами: «Объединившись, проводите манифестации и забастовки в защиту мира, хлеба и свободы. Война, фашизм и нищета не пройдут!»

Буржуазная печать вынуждена признать огромный размах и мощь народного движения протеста против приезда в Париж Риджуэя.

### Протесты против ареста Жака Дюкло

ПОЛЬША

ВАРШАВА, 30 мая. (ТАСС). Незаконный арест французской полицией секретаря ЦК коммунистической партии Франции Жака Дюкло вызвал бурное негодование польских трудящихся.

Более 5 тыс. жителей Варшавы собрались вчера в большом зале политехнического института, чтобы заявить свой протест против этой неслыханной провокации французской реакции. Более 2 тыс. человек собрались на площади возле института и репродукторы, чтобы таким образом принять участие в митинге.

Участники митинга единодушно приняли резолюцию, в которой говорится:

«Мы, участники митинга протеста, выражаем наше глубокое возмущение и самый решительный протест против подлога ареста руководителя Французского народа, великого борца за мир товарища Дюкло.

Арест товарища Дюкло, совершенный по приказу американских империалистов в момент, когда французский народ выступил против приезда военного преступника генерала-убийцы Риджуэя, в момент, когда народы Европы с возмущением осуждают боннский заговор империалистов, является подлой провокацией и тщетной попыткой, направленной к подавлению героической борьбы трудящихся масс Франции.

Мы, представители трудящихся Варшавы, шлем свой привет героическим трудящимся Парижа, защищающим великое дело мира, являющееся общим делом всех народов.

Мы категорически требуем немедленно освободить товарища Жака Дюкло!

Да здравствует борьба французского народа за свободу и мир, против американских оккупантов и правительств национальной измены!

Да здравствует международная солидарность борцов за мир!»

БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 30 мая. (ТАСС). Болгарский народ с огромным возмущением встретил известие об аресте славного сына французского народа, секретаря Центрального Комитета коммунистической партии Франции Жака Дюкло.

Вчера на крупнейших промышленных предприятиях столицы — паровозо-агонном заводе им. Георгия Димитрова, на хлопкопрядильной фабрике им. Эрнста Тельмана, электромеханическом заводе им. Василья Коларова и на многих других состоялся митинг рабочих. Участники митингов выразили гневный протест против ареста Жака Дюкло и преследования других прогрессивных деятелей во Франции.

В многочисленных телеграммах проте-

ста, направленных французскому правительству, трудящиеся болгарской столицы требуют немедленно освободить Жака Дюкло и главного редактора газеты «Юманите» Андре Стиля.

Газета «Рабочическо дело» в редакционной статье, озаглавленной «Фашистский акт французской реакции», пишет: «Жак Дюкло арестован... Это произошло всего несколько дней спустя после подписания в Бонне милитаристского «общего договора», 24 часа спустя после того, как французский министр иностранных дел объявил о создании так называемого «европейского оборонительного сообщества».

Открылась еще одна черная страница в истории современной Франции. Еще раз лакеи в министерских рясах осквернили Французскую национальную честь и свободу. Но во Франции — не только лакеи и полицейские. Франция — это страна трудящихся, страна Агны Мартина и Раймонда Дьен, страна народа, который хочет мира и свободы. Французский народ вырвет из когтей фашистов Жака Дюкло, славного соратника Мориса Тореза.

ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 30 мая. (ТАСС). Арест Жака Дюкло вызвал глубокое возмущение всего венгерского народа. Повсюду на предприятиях и в учреждениях проходят массовые митинги протеста. Телеграммы протеста французскому правительству послала Всевенгерский совет мира, союз венгерских юристов, совет венгерских профсоюзов, ЦК союза трудящейся молодежи и другие массовые организации страны. ЦК Венгерской партии трудящихся направил за подписью генерального секретаря Мангаса Ракоши телеграмму Центральному Комитету Французской коммунистической партии.

Венгерская партия трудящихся, говорится в телеграмме, и весь венгерский народ с глубоким возмущением узнали об аресте руководителя Французской коммунистической партии товарища Жака Дюкло.

Венгерский трудовой народ, как один человек, протестует против ареста первого сына французского народа и борца за свободу. Венгерская партия трудящихся выражает свою солидарность с братской Французской коммунистической партией и желает победы в борьбе, которую она ведет за независимость Франции, за демократическую свободу, за мир.

Газета «Сваба неп» в передовой статье пишет, что арест Жака Дюкло является покушением на французский рабочий класс, на независимость Франции, на дело мира. Все сторонники мира с глубоким возмущением осуждают американских империалистов и их французских лакеев за их подлое преступление.

### По приказу Вашингтона

Американская печать о событиях во Франции

НЬЮ-ЙОРК, 29 мая. (ТАСС). Опубликованные в Нью-Йоркской печати сообщения из Парижа содержат указания на то, что репрессивные меры, предпринятые правительством Инья против французских патриотов, развивались по заранее намеченному плану. Так, корреспондент «Нью-Йорк таймс» в Париже Доти, сообщая об аресте Дюкло, конфискации коммунистических газет «Юманите» и «Либерасьон», а также о мобилизации всех сил полиции, пишет: «Все эти действия свидетельствовали о том, что правительство (французское). — Ред) заняло более жесткую позицию в отношении коммунистов».

Доти отмечает, что наступление правительства Инья на коммунистов началось с ареста, опубликованного на прошлой неделе, о том, что демонстрации будут преследоваться «на основе закона столетней давности, запрещающего призывы к незаконному скопению людей».

Корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс в сообщении из Парижа 29 мая также намекает на то, что у правительства был хорошо подготовленный план.

Корреспондент газеты «Дейли уоркер» в Париже Старбин пишет, что «странная провокация, направленная против французской компартии, началась с ареста Жака Дюкло... Тот факт, что правительство Инья, который встретился 29 мая с государственным секретарем Ачесоном, пошло так далеко рассматривается здесь как признак того, как быстро Атлантический пакт финансирует Францию и какую панику вызывает у поджигателей войны великодушное сопротивление французского народа».

Заместитель редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

### События в Корее

#### СООБЩЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ

ПХЕНЬЯН, 30 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сообщило сегодня, что соединения Народной армии в тесном взаимодействии с частями китайских народных добровольцев на всех фронтах продолжали вести оборонительные бои с американско-английскими и лейбмановскими войсками, нанеся им большие потери в живой силе и технике.

Вчера у восточного побережья части Народной армии потопили один вражеский

эсминец № 786 и причинили большие повреждения другому эсминцу № 455, вторгшимся в прибрежные воды Вонсана и подвергшим артиллерийскому обстрелу мирные населенные пункты.

Сегодня военные части Народной армии и стрелки-охотники за вражескими самолетами сбили 6 самолетов противника, участвовавших в бомбардировке и пулеметном обстреле тыловых районов Кореи народной-демократической республики.

### ТЕАТР

Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова

1 июня утром и вечером — «Свадьба с приданым».

3 июня — «Богатыри».

4 июня — «Свадьба с приданым».

5 июня — «Свадьба с приданым».

6 июня — «Богатыри».

7 июня — «Гроза» (последний раз).

8 июня утром и вечером — «Свадьба с приданым».

10 июня — «Богатыри».

11 июня — «Свадьба с приданым».

12 июня — «Свадьба с приданым».

Начало спектаклей: дневных в 12 часов дня, вечерних — в 8 часов вечера.

### КИНО

Кинотеатр имени М. Горького.

1 июня — новый художественный фильм-спектакль (одновременно в двух сериях) «На всякого мудреца довольно простоты». Комедия А. Н. Островского. Начало сеансов в 12, 3-30, 7, 10-30 час. вечера.

Со 2 июня — новый цветной художественный фильм «Незабываемый 1919-й год». Начало сеансов в 10-20, 12-25, 2-35, 4-45, 6-50, 9-05, 11-10 час. вечера. Принимаются коллективные заявки.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал. 1 июня — новый художественный фильм-спектакль (одновременно в двух сериях) «На всякого мудреца довольно простоты». Начало сеансов в 10, 1-25, 4-50, 8-15, 11-30 час. вечера. Малый зал. 1 июня — художественный фильм «У них есть родина». Начало сеансов в 12, 2, 4, 6, 8, 10 час. вечера. Принимаются коллективные заявки.

Дом офицеров. 1 июня — цветной художественный фильм «Большой концерт». Начало сеансов в 6, 8, 10 час. вечера. Касса — с 4 час. дня. 1 июня детский утренник — художественный кинофильм «Мальчик с окранным». Начало сеанса в 12 час. дня. Касса — с 10 часов.

### ГОРОДСКОЙ САД

1 июня

#### ОТКРЫТИЕ САДА

ЛЕТНИЙ ТЕАТР

гастроли артистов цирка и эстрады.

Начало — в 9 часов вечера.

Касса — с 6 часов.

КИНОТЕАТР

1 июня — музыкальная кинокомедия «ВОЛГА-ВОЛГА».

2 и 3 июня — кинокомедия «СЕРДЦА ЧЕТЫРЕ».

Сеансы — в 5, 7, 9 и 11 ч. веч.

Кувольское селло Томского райпотребсоюза ликвидируется. Все организации и граждане, имеющие претензии к этому селло, должны предъявить их не позднее 10 июня 1952 года. После указанного срока претензии приниматься не будут.

Правление Томского райпотребсоюза.

ЦЕХ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОШИВА

Томской швейной фабрики

принимает заказы на пошив пальто, дамских и мужских костюмов и дамских платьев.

КУПИМ КАТЕР

С предложениями обращаться: город Томск, Татарская улица, 22, тел. 20-16. 2-1

Комнату в Ленинграде на две комнаты в городе Томске меняет сотрудник Томского отделения «Теплоэлектропроект». Обращаться по тел. 44-52. 2-1

ТРЕБУЮТСЯ комнаты и другие жилые помещения под общежитие. Обращаться: г. Томск, Татарская улица, 22, тел. 20-16. 2-1

Томский ордена Трудового Красного Знамени политехнический институт имени С. М. Кирова объявляет, что в среду, 11 июня 1952 г., в 19 час. 30 мин., в учебном совете механического факультета (главный корпус, 2-й этаж, ауд. № 30) состоится

#### ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

инженером И. И. Мухановым на тему: «Геометрические параметры и режущие свойства литого инструмента», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук.

Официальные оппоненты: профессор доктор А. Н. Добровидов и профессор доктор А. Н. Еремин.

С диссертацией можно ознакомиться в профессорском читальном зале (главный корпус, 2-й этаж, комната 44) с 10 часов до 23 часов ежедневно, кроме воскресенья.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет, что в понедельник, 16 июня 1952 г. в 1 час. дня, в аудитории № 317, на заседании совета биолого-почвенного факультета состоится

#### ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

1. Старшим преподавателем Абаканского педагогического института М. Ф. Елизаревой на тему: «Растительность Томской области», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

Официальные оппоненты: профессор доктор К. А. Кузнецов и доцент А. В. Положин.

2. Ассистентом Новосибирского сельскохозяйственного института В. Д. Холоповым на тему: «Эффективность азотобактерина в условиях Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

Официальные оппоненты: профессор доктор В. Т. Макаров и доцент Г. Н. Блинков.

С диссертациями можно ознакомиться в профессорском читальном зале научной библиотеки университета.

### Требуются:

квалифицированные мастера и закройщик верхнего мужского платья, уборщики, шпозерники, охранники и рабочие фабричного транспорта. Обращаться: г. Томск, Базарная площадь, швейная фабрика;

инженеры и техники-строители, знакомые с проектированием, инженер-электрик ж. д. на должность начальника партии, опытный сметчик и бухгалтер на самостоятельный баланс. Обращаться: г. Томск, Кузнецкий взвоз, 12, отдел кадров треста «Томлеск»;

тракторист и слесари. Обращаться: г. Томск, Татарский переулок, 16, ликеро-водочный завод; 3-3

заведующий химической лабораторией, инженеры-строители или техника-строители и специалисты по деревообработке. Обращаться: г. Томск, улица Свердлова, 1, облесхозпроект; 2-2

шоферы на автомашину, слесари 4-5 разрядов и механик в автогазар. Обращаться: г. Томск, улица Войкова, 75, караданная фабрика; 2-2

картофелин-кассир, токарь 7 разряда, котельщик, перепроходчик. Обращаться: г. Томск, переулок 1905 года, 14, махорочная фабрика. 2-2

ВКЛАДЫ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ СПОСОБСТВУЮТ ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

**СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ**

ПРИНИМАЮТ ВКЛАДЫ до востребования, срочные, выигрышные, условные и на текущие счета;

ВЫДАЮТ ВКЛАДЫ по первому требованию вкладчиков;

ПЕРЕВОДЯТ ВКЛАДЫ по поручению вкладчиков из одной сберегательной кассы в другую;

ВЫДАЮТ И ОПЛАЧИВАЮТ АНКРЕДИТИВЫ.

**ХРАНИТЕ ДЕНЬГИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КАССЕ!**